

Рецензия

на книгу авторского коллектива (в составе: А. Драбкин, А. Исаев, М. Коломиец, Д. Хазанов, Б. Иринчеев, А. Волков, В. Карасев, Д. Голубев, А. Стациенко, Н. Смирнов) «Подвиг 2-й ударной армии»

Исследование посвящено боевому пути 2-й ударной армии на начальном этапе Великой Отечественной войны. Авторы сумели создать многоплановую картину, в которой представлены как действия сторон, ход военных операций, так и развертывание пропагандистской войны (советская пропаганда и немецкая контрпропаганда). На основе разнообразных источников (сборников опубликованных документов, воспоминаний, а также архивных материалов, извлеченных из российских и зарубежных архивов – ЦАМО РФ, Архива управления ФСБ, РГАСПИ, ЦГАИПД СПб, ГАНИНО, NARA и др.) в книге охарактеризована история ожесточенного противостояния сторон на одном из важных участков советско-германского фронта.

Особо отметим тот факт, что книга хорошо иллюстрирована – на ее страницах представлены не только известные, но и редкие фотодокументы и материалы. Издание также снабжено картами, схемами, таблицами, содержащими ценные сведения о расположении и передвижении войск, укомплектовании оружием отдельных воинских соединений, изменениях в их численности и потерях. Важной составной частью книги являются краткие биографии военных и политических руководителей, сопровождающиеся фотографиями военнослужащих РККА и вермахта (изображения руководителей фашистской Германии и военачальников вермахта чрезвычайно слабо были представлены в научных и научно-популярных изданиях прошлых лет, но авторы последовали верному принципу: «врага нужно знать в лицо»). Фрагменты воспоминаний, помещенные в

исследований, придают тексту книги динамизм и «человеческое» восприятие событий.

Авторы сумели показать сущность нацистского «нового порядка» на оккупированных территориях Ленинградской области. В этой связи вполне уместным выглядит отражение на страницах данного исследования деятельности партизанских формирований в ходе битвы за Ленинград. В целом события на фронте логично «увязаны» с ключевой задачей советского командования – деблокировать осажденный фашистами голодающий город.

Книга подготовлена на современном научном и образовательном уровне: QR-коды, размещенные в главах работы, позволяют читателю быстро переключаться с текста книги на видео лекции. Одновременно с этим можно познакомиться с интервью участника тех событий, а также услышать песню военной поры, посвященную сражениям под Тихвином, Мгой, Синявино и Ленинградом.

Авторы не обошли своим внимание историю предательства генерала Власова, перешедшего на службу в стан врага, а также трагедию частей и соединений 2 УА, потерявших в боях на Волхове десятки тысяч бойцов и командиров.

Публикация книги «Подвиг 2-й ударной армии» станет важной вехой в изучении истории Великой Отечественной войны, будет способствовать сохранению памяти о трагических и героических событиях 1941–1945 гг., позволит глубже понять значение военных действий в ходе битвы за Ленинград.

Доктор исторических наук,
профессор, заведующий кафедрой
Новейшей истории России
Санкт-Петербургского
государственного университета

личную подпись
заверяю *М. В. Ходяков*
документ подготовлен по личной
инициативе

текст документа размещен в открытом

М. В. Ходяков

М. В. Ходяков

